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Вступ. Дністер є транскордонною річкою між
Україною та Республікою Молдова. Це друга за
довжиною річка України та дев’ята в Європі. Від
витоків до м. Старий Самбір Дністер тече серед
Карпатських гір, далі – по рівнинній території
України та Молдови. Територія Середнього При -
дністров’я приваблює дослідників складною гео-
лого-тектонічною будовою, значним стратигра-
фічним діапазоном геологічних утворень, наявні-
стю для значної кількості стратонів стратотипових
розрізів, значною кількістю відслонень, широким
спектром корисних копалин і значним потенціа-
лом відкриття нових родовищ. В орографічному
відношенні територія знаходиться в межах По -
дільської височини, глибоко розчленованої доли-
нами річок, балок та ярів. Основна водна артерія –
р. Дністер, врізана на глибину 150,0–200,0 м й
утворює каньоноподібну долину зі стрімкими
берегами та звивистим руслом. 

Об’єкт дослідження – ліві притоки Дністра –
річки Жван, Караєць, Лядова, Серебрія, Немія,
Дерло. Більшість із досліджених нами водотоків у
середній і нижній частинах течії також утворюють
каньйоноподібні долини.

Поверхневі водотоки акумулюють не лише
запаси води, але й усі забруднення, які надходять із
площі водозабору. Еколого-гідрохімічні та еколо-
го-літохімічні дослідження є важливим інструмен-
том моніторингу екологічного стану природних
водотоків, особливо в сучасних умовах інтенсив-
ного природокористування.

Основним джерелом інформації для оцінки
екологічного стану поверхневих водотоків є донні
відклади, які традиційно використовують як інди-
катори для встановлення складу, інтенсивності та
масштабів техногенного забруднення, оскільки во -
ни є кінцевою ланкою місцевих ландшафтних
зв’яз ків та відображають геохімічну спеціалізацію
водозбірних територій і водойм, дають можливість
оцінити процес міграції, нагромадження природ-
них та техногенних компонентів, є «буфером» для
за бруднюва ль них речовин. Особливо яскраво по -
дібна залежність проявлена у басейнах малих річок.

Аналіз попередніх досліджень. Дослідження
гідрохімічного режиму та якості поверхневих вод
басейну Дністра на території України здійснювали
протягом багатьох років [1–3, 5, 8, 9, 12, 17–19].
Важливими є результати громадської екологічної
експедиції «Дністер», учасники якої у 1988–
1997 рр. здійснювали гідрологічні, гідрохімічні та
геохімічні спостереження Дністра та його приток
[5]. Варто відмітити важливість результатів дослід-
ження донних відкладів верхньо-середньої части-
ни р. Дністер для аналізу її еколого-геохімічного
стану [9], що були проведені під час екологічної
експедиції та після її завершення. Важливим є
постійний моніторинг стану поверхневих вод
басейнів річки Дністер Дністровсько-Прутським
басейновим управлінням водних ресурсів, який
здійснюють лабораторії Держводагентства України
по всій території досліджень. Стан якості поверх-
невих вод басейну р. Дністер досліджували в 54-х
створах, з яких 19 створів розташовано в основно-
му руслі річки, а 35 – на 26 притоках. На дослідже-
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ній автором території створ розташовано лише в
м. Могилів-Подільський, р. Дністер [11]. Гідро хі -
мічні лабораторії та гідрогеолого-меліоративна
партія відповідно до своїх повноважень здійсню-
ють дослідження поверхневих підземних, ґрунто-
вих, стічних вод, ґрунтів, проте оминають своєю
увагою донні відклади [11]. 

Серед основних напрямів дослідження гео-
екологічного стану Дністра та його приток,
виявлених у ресурсах світової наукової періодики,
можуть бути виділені праці [7, 17, 18], присвячені
екологічному стану води правих приток Дністра в
нижній його частині на території Молдови, але в
них не розглянуто стан донних відкладів та ґрунтів
із берегів. І навпаки, роботи [3, 19] присвячені
моніторингу вмісту важких металів у донних від -
кладах, але зовсім не враховують вміст важких
металів у воді та прибережних смугах водойм.

Лише роботи В.Й. Смоляка 1994–2000 рр.
мали комплексний підхід до вирішення проблеми і
охоплювали дослідження як донних відкладів, так
і ґрунтів за усіма класами небезпечності хімічних
елементів, однак ці роботи не торкалися об’єкта
наших досліджень [12].

У ході геолого-геохімічного картування –
200 у донних відкладах р. Жван (смт Му ровані Ку -
ри лівці), р. Немія (с. Борщівці) виявлені низько-,
середньоконтрастні площові і локальні аномалії Cu
і Zn, Sb, As, Bi і Pb [5]. По р. Немія, за даними
шліхо-геохімічної зйомки, у вторинних ореолах
виявлено аномальний вміст сурми, миш’яка, свин-
 цю, міді, олова [4]. Геологознімальними ро ботами
масштабу 1 : 50 000 під час опробування дон них
відкладів р. Лядова виявлені низькоконтрастні (в
2—3 рази вище за місцевий геохімічний фон) ком-
плексні аномалії Pb, Co, Ni, Cr, зрідка – Cu, Pb [6].
На підставі золотоспектрального аналізу мулистих
відкладів річок встановлено 17 ореолів золота [10].

Гідрологічний режим р. Дністер розглянуто
в роботі [15], що теж важливо для комплексного
дослідження водотоку.

З 2017 року в Інституті геохімії, мінералогії
та рудоутворення ім. М.П. Семененка НАН Ук раї -
ни колектив науковців під керівництвом чл.-кор.
НАН України Е.Я. Жовинського проводить роботи
з оцінки впливу каскаду Дністровських ГЕС на
еколого-геохімічний стан ґрунтів, донних відкла-
дів і підземних вод відповідної території.

Юридичні аспекти перспективної взаємодії
України та Молдови в управлінні трансграничним
водотоком Дністер і моніторингу його екологічно-
го стану та стану його приток зазначено в роботах

[13, 14]. З того часу транскордонне співробітницт-
во покращилось, країни розробили спільну систе-
му спостережень за Дністром та його притоками
відповідно до вимог водної директиви [16]. Серед
досліджуваних показників є гідрологічні (рівень
води), метеорологічні (кількість опадів) та фізико-
хімічні показники якісного стану води. 

Таким чином, результати аналізу публікацій
дають змогу дійти висновку про те, що гідрогеохі-
мічні та літохімічні дослідження вод донних осадів
річки Дністер та його лівих приток Подільської час -
тини Дністра досліджені недостатньо, хоча резуль-
тати робіт мають міжнародне значення.

Результати досліджень. Для прикладних еко-
лого-геохімічних та санітарно-гігієнічних дослід-
жень малих річок широко застосовуються дані
щодо хімічного складу донних відкладів. Дуже
часто такі дослідження ґрунтуються не на резуль-
татах площової геохімічної зйомки, які передба-
чають систематичний відбір проб донних відкладів
із заданою щільністю, визначеною масштабом
картування, а на їх вибірковому опробуванні. Тому
й виконані автором дослідження ґрунтуються не
на площовій геохімічній зйомці, що передбачає
систематичний відбір проб донних відкладів за
певною щільністю, яка визначається масштабом
картування, а на їх вибірковому опробуванні.

Предметом дослідження є вміст сидерофіль-
них (Ni, Co, P, Mo, Sn, Ge) та халькофільних (Cu,
Zn, Ga, Pb, Bi, Sb) елементів у донних відкладах
лівих приток (річки Жван, Лядова, Серебрія,
Немія, Дерло) Подільської частини Дністра. 

Автор здійснив відбір проб води та донних
відкладів лівих приток Дністра в таких населених
пунктах Могилів-Подільського району Вінницької
області: р. Жван – с. Бернашівка; р. Караєць –
с. Хоньківці; р. Лядова – с. Яришів; р. Серебрія –
с. Серебрія; р. Немія – с. Немія; р. Дерло – с. Дерло.

У межах вказаних пунктів у період літньої-
осінньої межені 2013–2014 рр. та 2017 р. у пригир-
ловій їх частині на відстані від 1 м до 5,0 м від бере-
га були відібрані проби донних осадів (на глибину
до 0,1 м) з алювію названих водотоків. Проби
висушено повітряним способом. Концентрацію
хімічних елементів у пробах визначено за допомо-
гою методів атомно-емісійного спектрального
аналізу та атомно-абсорбційного аналізу в лабора-
торії Інституту геохімії мінералогії та рудоутворен-
ня ім. М.П. Семененка НАН України.

Уміст хімічних елементів порівняно з їхнім
кларком, вмістом в осадових породах та геохіміч-
ним фоном території (рис. 1, 2).
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Уміст сидерофільних елементів, за винятком
фосфору, у донних відкладах досліджених водото-
ків не перевищує кларк діагностованих елементів у
літосфері та їх вміст в осадових породах і геохіміч-
ний фон території.

Вміст фосфору у донних відкладах річок
Жван, Лядова та Серебрія достатньо високий,
однак не перевищує критерії порівняння.
Найвищий вміст фосфору встановлено у донних
відкладах р. Дерло – дещо вищий за кларк у літо-
сфері та в 1,2 рази за вміст в осадових породах.

Серед халькофільних хімічних елементів
вміст у донних відкладах перевищує кларк у літо-
сфері, вміст в осадових породах та геохімічний
фон – мідь, свинець та вісмут. Так, вміст міді у
донних осадах річок перевищує геохімічний фон в
4–10 разів, а в річках Серебрія, Немія перевищує й
кларк у літосфері (у донних відкладах р. Дерло її
вміст знаходиться майже на рівні кларку). Уміст

свинцю в донних відкладах річок Жван, Дерло зна-
ходиться на рівні кларку в ліфтосфері, хоча й пере-
вищує геохімічний фон майже удвічі. У донних
відкладах річок Серебрія та Немія вміст свинцю в
1,87 та 3,43 рази перевищує його кларк в літосфері;
в 1,5 і 2,75 рази перевищує його вміст в осадових
породах; 3,65 і 6,7 разів його геохімічний фон від-
повідно. Уміст вісмуту у донних відкладах усіх
водотоків перевищує його кларк у літосфері та
вміст в осадових породах, а саме в р. Лядова і
Немія – в 1,11 рази; в річках Караєць та Дерло – в
56,66 і 74,44 рази відповідно; Жван і Серебрія – в
111,11 разів.

Серед досліджених хімічних елементів
заслуговує на увагу підвищений вміст у донних
відкладах свинцю і фосфору, які належать до І
класу небезпеки, а також міді і нікелю, які нале-
жать до ІІ класу. Цікавим є значний вміст вісмуту у
донних відкладах водотоків.

Рис. 1. Вміст (мг/кг) сидерофільних хімічних елементів у донних відкладах лівих притоків Дністра Могилів-
Подільської ділянки: а – нікелю; б – кобальту; в – фосфору; г – молібдену; д – олова; є – германію

Fig. 1. Content (mg/kg) of siderophilic chemical elements in bottom sediments of the left tributaries of the Dniester Mohyliv-
Podilsky site: а – nickel; б – cobalt; в – phosphorus; г – molybdenum; д – tin; є – germanium
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Висновки. Результати літогеохімічного до -
слідження донних осадів лівих притоків Дністра
(ріки Жван, Караєць, Лядова, Серебрія, Немія,
Дерло) у межах Могилів-Подільської ділянки з
визначення вмісту деяких сидерофільних та халь-
кофільних хімічних елементів та еколого-геохіміч-
ного стану поверхневих вод цих водотоків дає
змогу дійти таких висновків: загалом еколого-гео-
хімічний стан поверхневих вод досліджених водо-
токів нині є задовільним; вміст більшості з дослід-
жених сидерофільних та халькофільних хімічних
елементів у донних відкладах зазначених водотоків
менший або на рівні кларку та відповідає значен-
ням геохімічного фону території.

Підвищений вміст нікелю, фосфору, міді,
свинцю, вісмуту у донних осадах деяких водотоків
вірогідно пов’язаний із рудною мінералізацію різ-
новікових утворень площ водозбору, берегів і ложа
річки. Відсутність у межах дослідженої території
підприємств і шкідливих виробництв загалом має
сприятливий вплив на еколого-геохімічний стан
поверхневих водотоків та їх донних осадів.

Автор висловлює подяку докторам геологічних
наук М.С. Ковальчуку та І.В. Кураєвій за цінні нау-
кові поради під час виконання цієї роботи й підготов-
ки статті, а також за сприяння у проведенні лабо-
раторних досліджень проб води та донних осадів.

Рис. 2. Вміст (мг/кг) халькофільних хімічних елементів у донних відкладах лівих притоків Дністра Могилів-
Подільської ділянки: а – міді; б – цинку; в – галію; г – свинцю; д – вісмуту; є – срібла

Fig. 2. The content (mg/kg) of chalcophilic chemical elements in bottom sediments of the left tributaries of the Dniester
Mohyliv-Podilsky site: а – copper; б – zinc; в – gallium; г – lead; д – bismuth; є – silver
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Kapelista I.M.
National Aviation University
Siderophilic and chalcophile elements in bottom sediments of the left tributaries
of the Dniester of the Mohyliv-Podilsky area
The results of lithochemical studies of bottom sediments of left tributaries of the Dniester River within the Mogyliv-Podilsky
area are presented, in particular, data are presented on the distribution of siderophilic and chalcophilic elements in the bot-
tom sediments of these watercourses. A comparison of the content of chemical elements with the clarke in the lithosphere,
in sedimentary rocks and the geochemical background of the territory has been carried out. It was established that the con-
tent of most chemical elements does not exceed the clarke in the lithosphere, in sedimentary rocks and the geochemical
background. Phosphorus, copper, lead and bismuth are present in the amounts exceeding these indices in the bottom sedi-
ments of individual watercourses.
Keywords: Mogуlіv-Podіlsky site, the Dniester River, left tributaries, bottom sediments, siderophilic and chalcophilic ele-
ments.
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Сидерофильные и халькофильные элементы в донных осадках левых притоков Днестра
Могилев-Подольской площади
Представлены результаты литохимических исследований донных осадков левых притоков р. Днестр в пределах
Могилев-Подольского участка, в частности приведены данные о распределении в донных отложениях указанных
водотоков сидерофильных и халькофильных элементов. Проведено сравнение содержания химических элементов
с кларком в литосфере, в осадочных породах и с геохимическим фоном территории. Установлено, что содержание
большинства химических элементов не превышает кларк в литосфере, в осадочных породах и геохимический фон.
В количествах, превышающих эти показатели в донных отложениях отдельных водотоков, присутствуют фосфор,
медь, свинец и висмут.
Ключевые слова: Могилев-Подольский участок, река Днестр, левые притоки, донные осадки, сидерофильные и
халькофильные элементы.
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